



开栏语

今年是“八八战略”实施20周年。为全面展示在“八八战略”指引下,平安浙江、法治浙江建设取得的历史性成就和丰硕实践成果,今日起,本报开设《循迹溯源·“八八战略”引领平安法治建设》专栏,循着总书记的足迹,探访一个个鲜活的平安法治印记,讲述在“八八战略”引领下,一体协同推进平安浙江、法治浙江建设的精彩蝶变故事。



小古城“答卷”,从大樟树下写到“遍地开花”

本报记者 肖春霞 见习记者 徐新怡
实习生 俞可薇 通讯员 胡钱江

圆荷初绽芳、田间农事忙,仲夏时节,杭州市余杭区径山镇小古城村一派繁盛景象。

车辆行驶在村间宽敞马路上,林立的楼房从眼前一一掠过。塔山47号,一幢两层楼房前,村民林加新正忙着清理院内杂物,两辆小汽车整齐地停放在一旁。

“当年总书记对我提出的希望,如今都已经实现了!”林加新拍拍身上的灰尘,一脸自豪地邀请记者进屋。客厅墙上,还挂着18年前,时任浙江省委书记习近平与他们亲切拉家常的珍贵留影。当时,习近平在了解林加新家庭情况后提出“年收入在新的一年里要超过8万元,家里的摩托车也要尽快变成四轮的汽车”的希望。如今,这些早已成为现实。

“那一年,林加新家有了‘传家宝’,小古城村也有了致富经!”注视着老照片,同行的小古城村党委书记、村委会主任林国荣感慨。

发展的“定心丸”

18年如白驹过隙,习近平总书记的小

古城村之行犹在昨日。

那是2005年1月4日,时任浙江省委书记习近平到小古城村调研,提出“加强基层民主法治建设”“村里的事情大家商量着办”。

村里的事情大家商量着办,是人民民主的真谛,道出了基层治理的朴素原理——协商民主。字字千金,是嘱托,也是命题。

彼时,小古城村刚由吴山、钱家滩、俞家堰三村合并而成还不到两年,村务管理存在无序、混乱的状态。道路硬化项目,机器都进场了,却因一棵树而遭受村民阻挠;村民砍伐贩卖老桂花树、香樟树等,村干部看在眼里急在心里,却无良策可施……

从那一年起,林国荣和村干部们牢记“村里的事情大家商量着办”,并将其化作乡村治理与发展的不竭动力。此后,村里项目建设,小到沟渠填埋大到土地流转,都会在村口百年大樟树下召集村民代表大会,大家一起议一议。针对砍树贩树现象,村法律顾问上门普法宣讲,村干部挨家挨户做思想工作,排摸树龄和数量,并将每棵树挂牌登记在册,还成立了“小古城护林基金”。渐渐地,项目落地顺利了,乱砍树的现象没有了。

“商量着办,果然灵!”至此,村干部们有了推动村庄治理和发展的“定心丸”。小

古城基层民主法治的“答卷”,从百年大樟树下开始书写。

18年,履践不止

百年古树下,“樟树下议事”的牌子抬头可见,在阳光下熠熠生辉。乡村新社区客厅内,诺大的显示屏上跳动着“议事类型”“民意关键词”等数据信息。18年来,小古城村议事场所从大樟树下延伸到了村里、组里的议事桌,甚至是“掌上”。

“瞧,村民通过‘天下径山’微信公众号众人议事厅专栏,就可以参与相关议题讨论。”小古城村党委委员、治保主任林鑫磊打开手机向记者介绍,在外创业、就业、求学的村民能突破时间、空间的制约,共同参与家园建设。

漫步小古城村,一边是茶园、荷塘与绵延的山脉,一边是文艺古朴的低矮院墙,仿佛置身画中。“得益于民主协商,83天就让



30多户农家院墙实现由高到低的改造。”林鑫磊介绍,2015年,小古城村深挖“红色富矿”,构建“众人的事情由众人商量”村级事务民主协商机制,制定“协商菜单”,采取“固定代表+自由代表+特邀代表”方式,打造监督队伍,重要事项由村法律顾问把关,用法治保障全过程人民民主。

(下转2版)

全国优秀法治动漫作品亮相中国国际动漫节 来自大墙内的动漫修心作品又带着故事来了



本报记者 蔡卓君 通讯员 何丽波 盛龙忠

本报讯 “妈妈,你快看,这个动画片讲的是如果从高空中扔下东西,是要承担法律责任的。我们家楼上的邻居也扔过东西下来,他们也应该来看看这部动画片!”中国国际动漫节法治动漫展区的电视屏上正在播放作品《pupu说〈民法典〉》,有小观众看得津津有味,还招呼父母过来一起看。

6月20日至24日,第十九届中国国际动漫节在杭州举行。以“法治新时代”为主题的法治动漫展区,展示了司法部、全国普法办主办的“第十七届全国法治动漫微视频作品征集展示活动”的优秀作品,包括《牵挂》《我是一个小美丽》《谁是站到最后

的人》等10部一等奖作品,以及《大熊猫门神说之防电信诈骗宝典》《贷价》等8部二等奖作品。展区内还展示了由浙江省司法厅选送的优秀法治动漫作品。

值得一提的是,今年也是浙江省第一监狱连续第六年借助中国国际动漫节舞台,展示浙江监狱高质量推进修心教育的丰硕成果。此次亮相的214件动漫修心作品,设置了“浙江有礼”“法治中国”“文化自信”“‘动’见未来”4个展示单元,涵盖苏绣、衍纸画、彩色浮雕沙画、泥塑、黏土画、布糊画、砂石画、沙瓶画、3D水晶画、树脂雕塑、线编、蛋雕、葫芦烫画等12种工艺,实景式展示监狱动漫修心教育成果。

每个作品背后都有专属于它的故事。比如,衍纸画作品原创作者、罪犯张某是一

名听障人员,一度十分自卑、改造消极,在民警的引导和鼓励下,加入了“衍纸画修心坊”,把衍纸画当成与世界的对话,逐渐在创作过程中找到了自信,进而积极改造;线编作品原创作者、罪犯孙某入监之初脾气暴躁、屡次违规,民警了解到其有一定编织基础后,第一时间引导其加入“线编修心坊”,经过数年的匠心打磨,孙某在心态和技艺上取得了“双丰收”,如今的他带动10多名同犯参与线编创作,成为“线编修心坊”人气最高的“孙师傅”。

“找到一幅讲述苏东坡穿越到现代出任‘法治宣传员’的动画”“邪教有哪些拉拢人的手

段”……法治动漫馆内,还有集章普法和反邪迷宫闯关等互动游戏,引得不少动漫达人前来闯关挑战,游戏好礼拿不停。



政法干警轮训 网格员平安实训
行政执法培训 青少年防护教育
0572-2966726

